

观妙入真

永乐宫保护与传承特展

"观妙入真一 - 永 乐 宫 保 护与传承特展"于7月10日在 山西博物院展出。该展全面 展示永乐宫文物精品,彰显永 乐宫高超的建筑、壁画、雕塑 艺术。同时以国内领先的3D 打印技术,复原三清殿最为精 彩的壁画。其中,部分新发现 的元代艺术珍品第一次露面, 大量永乐宫迁建资料首次公 开展出,展品共有140多组 200多件,首次展出的展品占 到87%。此次展览在展陈形式 上也运用多种科技手段,以沉 浸式体验、以动画解读反映壁 画绘画特点。

永乐宫创建于元代,位于 我省芮城县。是重要的黄河 文化遗产,以精美绝伦的壁画 艺术、格局完整的宫廷式建筑 和独具特色的道教文化闻名中 永乐宫壁画中的精华为 《朝元图》,描绘的是群仙朝谒 元始天尊的情景,总共绘制了 286个人物形象。壁画中的人 物形象,按文武官职的区别, 采用不同的服饰;按地位的高 低,采用不同的姿态;按性格 的差异,采用不同的面部表 画家利用这三方面的区 别把帝王的崇圣之表,玉女的 端严之态,神鬼的威慑之状表 现得淋漓尽致。

永乐宫龙虎殿、三清殿、 纯阳殿和重阳殿内,共有壁 画 1005.68 平方米(包括拱眼 龙虎殿和三清殿壁 壁画)。 画是以传统工笔重彩勾填画 法,绘制道教三界诸神朝拜 三清的宏大场面。纯阳殿和 重阳殿壁画是以分幅山水人 物兼通景连环画的方法,绘 制了吕洞宾、王重阳一生的 传说故事。永乐宫壁画的内 容对于反映宋金元时期文化 艺术和社会生活有着重要的 参考价值。永乐宫壁画无论 在制作还是绘制上都达到很 高的水平。绘画技法上采用 中国传统胶彩壁画绘画方 法,沿袭唐宋画风,用笔简练 又有变化,发挥了线条丰富 的表现力。壁画设色采用了 传统的重色勾填法,以青绿 为主色块,并使用沥粉堆金 等工艺突出画面重点。 绘画 内容既反映道教文化又贴近 世俗生活,精彩纷呈。展览将 持续到10月10日。

来源:山西日报

重要论述

1927年8月7日

中共中央在汉口召开紧急会议(即 八七会议)。会议总结大革命失败的教 训,讨论党的工作任务,确定了实行土 地革命和武装起义的方针,实现了中国 革命由大革命失败到土地革命战争兴 起的历史性转变。毛泽东在发言中提 出枪杆子里面出政权的重要论断。毛 泽东的发言共讲四个问题:第一,国民 党问题,直到现在还未解决。当时大家 的根本观念都以为国民党是人家的,不 知它是一架空房子等人去住。其后像 新姑娘上花轿一样勉强挪到此空房子 去了,但始终无当此房子主人的决心。 我认为这是一大错误。第二,农民问 题。农民要革命,接近农民的党也要革 命,但上层的党部则不同了。当我未到 长沙之先,对党完全站在地主方面的决 议无由反对,及到长沙后仍无法答复此 问题,直到在湖南住了三十多天,才完 全改变了我的态度。我曾将我的意见 在湖南作了一个报告,同时向中央也作 了一个报告,但此报告在湖南生了影 响,对中央则毫无影响。于是党的意见 跟着许克祥走了。总之,过去群众对于 党的领导的影响太少。第三,对军事方 面,从前我们骂孙中山专做军事运动, 我们则恰恰相反,不做军事运动专做民 众运动。蒋介石、唐生智都是拿枪杆子 起家的,我们独不管。现在虽已注意, 但仍无坚决的概念。比如秋收暴动非 军事不可,此次会议应重视此问题,新 政治局的常委要更加坚强起来注意此 问题。以后要非常注意军事。"须知政 权是由枪杆子中取得的。"第四,组织问 题。以后上级机关应尽心听下级的报 告,然后才能由不革命的转入革命的。 会后,中央临时政治局分工之前,瞿秋 白提出毛泽东去上海中央机关工作的 意见。 毛泽东表示,不愿去大城市住高 楼大厦,愿到农村去,上山结交绿林朋 毛泽东在八七会议上的发言收入 友。 《毛泽东文集》第一卷。

1937年8月7日

毛泽东写完《辩证法唯物论(讲授

提纲)》第三章第一节"矛盾统一法 则"。这一节后来经作者作了部分补 充、删节和修改,改题为《矛盾论》。《矛 盾论》着重阐明了事物的对立统一的法 则是唯物辩证法的最根本的法则。文 章根据自然界和人类社会的一切事物 运动发展的内在规律,结合中国革命 实践的经验教训,逐一论述了矛盾的 普遍性和特殊性,主要矛盾和矛盾的 主要方面,矛盾诸方面的同一性和斗 争性,对抗在矛盾中的地位等问题。 文章在阐述矛盾的普遍性之后,而特 别着力地分析了矛盾的特殊性,指出: 矛盾的特殊性是指一事物区别于他事 物的及每一物质的运动形式所具有的 特殊的本质。研究矛盾的特殊性,不 能带主观随意性,必须对它们实行具 体的分析。不同质的矛盾,只有用不 同质的方法才能解决。教条主义者 不懂得必须研究矛盾的特殊性,拒绝 对于具体事物做任何艰苦的研究工 作,不用脑筋具体地分析任何事物。 他们不了解诸种革命情况的区别,因 而也不了解应当用不同的方法去解 决不同的矛盾,这个马克思列宁主义 者必须严格地遵守的一个原则,而只 是千篇一律地使用一种自以为不可 改变的公式到处硬套,结果就不能不 摔跤。《矛盾论》和《实践论》两篇著 作,科学地论述了无产阶级的世界 观、认识论和方法论,在毛泽东思想 的发展进程中占有重要的历史地 位。这两篇著作既是对中国革命实 践经验的哲学概括,也是对中国共产 党批判"左"右倾错误特别是"左"倾教 条主义错误的哲学总结。它在中国共 产党历史上第一次深刻地系统地论述 了党内同志犯错误的思想认识根源, 对于提高党的干部的思想理论水平起 了重大的作用,对马克思主义哲学的 发展也是一个杰出的贡献。这篇文章 收入《毛泽东选集》第一卷。

1977年8月7日

邓小平在科学和教育工作座谈会 上强调,科研要走在前面。在有人谈到 开展学术交流的问题时指出:要先选几 个重点学会,开始活动起来,组织学术 讨论、学术交流,集中大家的智慧。总

之,学术空气要活跃起来。在谈到引进 先进技术问题时指出:自己研究和引进 技术结合起来。人类的成果为什么不 用?一用,二批,三改,四创嘛!在谈到 科研工作时指出:科研要走在前面。大 、中厂,甚至小厂都要有科研机构、科 研队伍。不要只看到科学院的科研人 员,还要看到生产中的科研人员,这是 大量的。例如鞍钢有十多万人,自动化 搞起来,生产人员可以减到五万,有万 把人搞科学研究完全应该,要为整个钢 铁工业服务。不管什么行业都得搞科 学研究。产品质量不稳定,过不了质量 关,这里面有生产管理中的问题,但更 重要的是科学技术问题。科学研究应 当允许一二十年搞不出成果,这不要 紧。搞不出成果就批评,探索不成功就 批评,弄得大家不敢讲、不敢做,那怎么 行! 科学研究允许失败,允许中间科研 成果报废。现在是科学研究太少,应当 让科技人员研究,要鼓动他们敢想、敢 研究,给他们创造条件,鼓励创新。我 们自己为什么不能创新?

2001年8月7日

江泽民在北戴河同国防科技专家 和社会科学专家座谈时强调,人才资源 是第一资源。他指出:人才问题,关系 党和国家的兴旺发达和长治久安。 更新人才工作的思想观念,确立人才资 源是第一资源的思想,克服见物不见人 和重使用轻培养的倾向。要探索更加 灵活的人才工作思路,拓宽工作渠道, 创新工作手段,扩大工作覆盖面,形成 更为灵活的人才管理体制。这篇讲话 的一部分以《人才资源是第一资源》为 题,收入《江泽民文选》第三卷。

, 党史回眸

1927年

8月7日中共中央 在湖北汉口召开紧急会 议(八七会议)。会议着 重批评了大革命后期以 陈独秀为首的中央所犯 的右倾机会主义错误, 确定了土地革命和武装

反抗国民党反动派的总方针。这是由 大革命失败到土地革命战争兴起的历 史性转变。会议选出以瞿秋白为首的 中央临时政治局。

1934年

8月7日 红六军团从湘赣革命根据 地突围西征。10月,与红三军会师。红 三军恢复红二军团番号,贺龙任军团 长,任弼时任政治委员。随后,逐步开 创湘鄂川黔革命根据地。

1947年

8月7日起,刘邓大军在鲁西南战 役胜利后,不经休整,迅速甩开将要向 它合围的几路国民党军队,分三路向 南疾进,千里跃进大别山。刘邓大军 先后跨越陇海路、黄泛区、沙河、涡河 洪河、汝河、淮河等重重障碍,经过20 多天的艰苦跋涉和激烈战斗,于8月 末进入大别山区,完成了一次无后方 依托、以长驱直进插入敌人战略纵深 为特点的特殊形式的进攻行动。刘邓 大军经过艰苦斗争,到11月下旬,共 歼敌3万余人,并发动群众建立33个 县的民主政权,初步完成了在大别山 区的战略展开。

1950年

8月7日-19日第一届全国卫生会 议召开。会议确定"面向工农兵""预防 为主""团结中西医"为新中国卫生工作 三大原则。

2007年

8月7日 国务院发出《关于解决城 市低收入家庭住房困难的若干意见》, 要求以城市低收入家庭为对象,进一 步建立健全城市廉租住房制度,改进 和规范经济适用住房制度,加大棚户 区、旧住宅区改造力度

(来源:中央党史和文献研究院网站)

